

*
Megjelen esütörtökön

Előfizetési ár:

Egész évre 9 kor — fill.
Fél évre 4 kor 60 fill.
Negyed évre 2 kor 40 fill.
Egyes szám 20 fill.

*

HONTI LAPOK

*
Szerkesztőség és
kiadóhivatal.
Ipolyzágon.

Hivatalos és magánhirdetések mérsékelt árszabás szerint.

*

Felelős szerkesztő: HALÁSZ FERENC.

Ipolyzág, 1900. február 15.

Magyar ipar.

Harminc esztendő óta tömördek cikkely, röpirat, parlamenti és egyéb beszéd szól a magyar ipar pangásáról. Ajánlottak ellene megszámlálhatatlan panaceát, próbálták így, amugy, de szemben azzal a nagyszabású fellendüléssel, a melyet az ország az utolsó évtizedekben minden más téren produkált, az ipari fejlődés ma is alig vehető számba.

Okot erre mi is mondhatnánk eleget. A magyar nem iparüző nép. Földje, szokásai, erkölcsi elősorbán mind az agrár foglalkozások felé tereltek. És ha reá is fanyalodik valami mesterségre, megelégszik vele, hogy szűk körben, csekély eszközökkel üzze. Hiányzik belőle az üzleti szellem, az élelmesség; e tényezők nélkül pedig az ipar igazi felpozdulése nem képzelhető.

Klasszikus példa erre Sziráky-nak, a nagyhirű fehérvári bicskakészítőnek esete, a melyből anekdota vált immár. Pompás, feltétlenül versenyképes készítményének a messze külföldön is híre ment és egy angol cég fényes rendelést tett nála; egyszerre 200,000 darab csillagos bicskára. Az öreg fejcsóválva fogadta az ajánlatot.

— Nincs jobb dolga az angolnak, mint hogy rossz viceket faragjon! . . .

És ad akta tette a rendelést. Sohasem bírták neki megmagyarázni, hogy egy fényes üzletet szalasztott el, a melyhez a tőkét bármely nagy pénzintézet szívesen bocsátotta volna rendelkezésére.

Az ilyen Szirákyak ma is számosan vannak a magyar iparosok között; többen, mintsem gondolnók. Gyáraink már vannak, de hihetetlen az az aggodalmasság, a vállalkozási kedv és bátorság teljes hiánya, a melylyel kevés kivétellel ügyeiket kezelik.

Egyik legszembetűnőbb példa erre az a mód, a hogyan a magyar iparcikkeknek reklamot csinálnak.

Ma a reklam fontosságát magyarázni felesleges. Ez a motóra mindennek: a szárny, a mely merész röpküléssel viszi a vállalkozásokat sikerre. Nélküle béna minden ipari, vagy kereskedelmi kezdeményezés, erejét veszíti a legértékesebb idea is. A ki oko-

san tudja felhasználni, silányabb cikkével is jobban boldogul vele mint nélküle a legjobb, legtökéletesebb produktum készítője.

A külföld régtől fogva és teljes mértékben felismerte ennek a nagyforgalmi értéknek a fontosságát. Tudatára jött annak, hogy a modern élet lázában a legnagyobb hatalom a nyomtatott betű, a mely nem ismer akadályt, áthat hegy-völgyen, tengereken hozzá fér mindenüvé és mindenkihez. És a külföldi iparosok és kereskedők élnek is ezzel a nagyhatalmi fegyverrel. Készítményeiket belezugják, harsogják fülünkbe, elárasztják azok hírével házaink falát, ujságainkat, a szinlapot, gyűjtőszerszámot, mindent a mi körülöttünk van, a mi kezünkbe kerül. Akaratunk ellenére hozzászoktatnak bennünket azok nevéhez, védjegyéhez, csomagolási módjához.

De itt következik az a momentum, a melyre cikkelyünkben különösen reá kívántunk mutatni.

Ujabbán a magyar iparos is mindinkább számol a reklam fontosságával. Ha nem is erejéhez képest, vagy ha szükséghez mérten, de mégis hasonlíthatatlanul többet áldoz hirdetésre, plakátra, mint egy-két évtizeddel ezelőtt. De ha bemegyünk akár a főváros, akár valamely nagyobb vidéki város üzletébe, vajjon megtaláljuk-e a magyar iparcikkek eme hirdetőit? Lehet hogy igen, de csak eldugva, mellőzötten, mint a mostohát. A kirakatban, vagy a szembeötölőbb helyeken külföldi produktumok tölködő szószólói tűnnek elénk.

Azok csábitanak vételre, csinos, sokszínű képeken ajánlva mindent.

Ily képen kereskedőink a külföldi ipar cikkeknek öntudatlan terjesztőivé és hazaiaknak elnyomóivá válnak. A helyett hogy a magyar áruért lépneek sorompóba, még ha az valamivel gyengébb, is szívesebben istápolják még a selejtesebb külföldi cikket is.

Nem csoda hát, ha rajtunk az utolsó gomb is idegen készítmény, és hogy iparunk szemben anynyi áldozattal, igaz és becsületes törekvéssel a pangás stádiumában van.

Első sorban kereskedőinknek, az iparcikkek természetes közvetítőinek kell felkarolniok a magyar ipar termékeit. Gyárosainkat

iparosainkat segíteniök kell a becsületes terjesztés, a tisztességes reklam munkájában. Áldozniok kell a hirdetésekre, reklamokra, hogy a nagy közönség figyelme felhívassék és ismerje, tudja hol, mit, és hogyan vásárolhat.

Ma már ez amugy sem nehéz. A parlament egyik legközelebbi intézkedése a hirdetési bélyegnek, a mely eddig nagy súlylyal nehezedett az ipar cikkek hírének továbbítására, eltörlése lesz. Az az áldozat a melylyel a reklam ezután járni fog, módot nyújt reá, hogy nagyobb mértékben vegyük fel a külfölddel a versenyt, és ez a csodaszer, némi ötletességgel, okosan és rendszeresen alkalmazva, nem várt fellendülést fog okozni iparunk terén.

Hontmegye

Erzsébet királyasszonynak.

Horváth Beláné főispánné ő méltósága az Örökimádás templomára a történet gyűjtés eredményének elszámolását következőkben folytatja.

(II. közlemény.)

II. Nagyesalómiai járás.

1. Cserniczky Elza urhölgy ivén: özv. Kalmár Lajosné 2 korona, Nicora László dr. 2 k, Horvatovics Alajos 1 k, Balla Sándor 1 k, Hyros József 20 f, Albert Adolf 40 f, Szabó David dr. 2 k, H. J. 2 k, Tót Imre 40 f, Császár Gyula 1 k, Ravasz József 1 k, Horváth Jenő 2 k, Baráthy Teréz 2 k, Mits Marcell 1 k, Krén Adolf 60 f, Grubbaum Ármin 60 f, Deák Sándor 40 f, Bauer Jozefin 80 f, Kohn Árminné 60 f, Németh Jánosné 1 k, H. R. 4 k 20 f, özv. Cserniczky Róza 60 f, Papp József 1 k, Weisz Jakabné 1 k, Tóth Ferenc 1 k, Ipolynéki templomban gyűjtött összeg 6 k. 26 f, Tihanyi Endre 6 k. 40 f, Bussay Tivadar 1 kor. Beinrohr László 80 f, N. N. 20 f, Müller Sándor 40 f, Illovszky Mór 2 k, Inámi templomban gyűjtött összeg 11 k. 70 f, Beinrohr Lajos 1 k, Balogi templomban gyűjtött összeg 23 k, 88 f, Cserniczky Elza 1 k. Eladott képekből 1 k. 90 fillér. Összesen 86 korona 34 fillér.

2. Majthényi Ilona urhölgy ivén: Majthényi Károlyné 10 korona, Leszenyei templomban gyűjtött összeg 5 kor. 60 f, Leszenyei persely pénzéből 4 k, Majthényi Julia 2 k, Tersztyánszky Andor 20 kor, Majthényi László báró 20 k, Házasnényei templomban gyűjtött összeg 12 kor. 26 f, ugyanonnan perselypénz 4 k. 16 f, Majthényi Ilona 4 k. Arcképekből 2 korona. Összesen 84 korona 12 fillér.

3. *Fischer Bertalanné urasszony ivén:* Lővinger Gáborné 1 korona, Lővinger Margit 1 k, Ravasz Józsefné 1 k, Maczner Samu 40 f, Kohn Árminné 60 f, Müller Sándorné 60 f, Mátyus János 1 k, Weisz Adolfné 1 k, Hajdyn Kunigunda 1 k, Albert Adolf 60 f, Schvarecz Jakabné 1 k, Nikloss László 1 k, öz. Spokner Károlyné 12 k, öz. Fischer Jánosné 1 k, Fischer Bertalanné 10 k, Ipolynyóki templomban gyűjtött összeg 13 k. 46 f. Arcképekből 30 f. Összesen 47 kor. 56 fil.

3. *Bolgár Jánosné urasszony ivén:* Bolgár Melanie 2 korona, öz. Balázs Bolgár Ilona 2 k, Kóvári templomban gyűjtött összeg 13 k. 32 f, Nagyesalómiai templomban gyűjtött összeg 7 k. 70 f. Összesen 25 k. 2 f.

5. *Fischer Ágoston plebános ur ivén* az ipolyszécséni és nagyfalusi templomok gyűjtése 17 k. 50 f. Deák Miklós 1 k, Belovai Antalné 50 f, N. N. 1 k. Összesen 20 korona.

6. *Janovits Károly ipolyfödemesi plebános úr ivén* beküldött összesen 19 k. 50 f.

7. *Hajdyn Károlyné urasszony ivén* 10 k.

8. *Majthényi Ottmárné urhély ivén:* Balogh Jenőné 2 k, ifj. Emmerling Vilmosné 4 k, Majthényi Ottmárné 4 k. Összesen 10 korona.

9. *Kauszék Kornél plebános ur ivén* Kauszék Kornél 2 k, Czut Mihály 40 f, Mihálik István 20 f, ifj. Mihálik János 40 f, magasmajtényi templom persely pónze 3 k. Összesen 6 korona.

10. *Bognár Ádám plebános ur ivén:* Bognár Ádám 2 k, Kavetz Balás 20 f, Alsópalojtai templomi hozzájárulás 1 k. 4 f, ottani hívek adományozása 76 fillér. Összesen 4 korona. Összesen 312 k. 54 f.

(Folytatom.)

Általános tanítóegyesület.

(Hontvármegye tanítóihoz.)

Oly forrón táplált óhajunk tehát teljesülésbe ment! „Hontvármegye általános tanító egyesülete“ immár hivatalosan is létezik, a mennyiben a vallás és közoktatásügyi miniszter ur ő nagyméltósága alapszabályainkat 1900. évi január 27-én kelt 100695/99. számú rendeletével megerősíteni kegyeskedett.

Sorakozunk tehát a kibontott zászló alá, melyet hazánk tanügyének emelésére kelt szent lelkesedésünk szele vígan lenget. Jöjjenek a hivatottak, várja őket a csarnok bcfogadásra készen! Hadd lássa ország-világ, hogy a tanítók is a korral akarnak haladni.

Hitvány napszámos az, a ki csupán azt teszi, a mit a „kötelesség rideg fogalma alá illeszt, tegyüknk többet, álljunk ki a térre a nagy torna viadalra, mutassuk meg, hogy mi egy szent eszme a nemzeti népnevelésügy harcosai vagyunk, és annak előre vitelén testtel és lélekkel munkálkodunk. Hadd lássa a nemzet, hogy helyes kezekbe van letéve az a szent ügy, mely egy nemzetet boldoggá és megelégedetté, avagy boldogtalaná tehet.

Rajta pályatársak! egy se maradjon el, ne engedjétek magatokat a „maradá s“ által presszionáltatni, mert sajnos még ma is vannak egyének, kiknek kebelét a haladás, a kor hívó szava nem éleszti.

Alakuló és tisztválasztó közgyűlésünket a jobb időkre hagyjuk, mert nem akarjuk, hogy a rossz idő miatt csak egy is elmaradjon de májusban mindenesetre megtartjuk, addig is gondolkodjék kiki a tisztikar megalakításán.

Minden előintézkedés megtéetett az iránt is, hogy fuvar és napidijban részesüljünk és hisszük, hogy törvényhatóságunk nem fogja kérelmünket kishitűen elutasítani.

Viszontlátásra a küzdőterén!

Jávor B. Lajos vezértanító.

A h é t r ő l.

— **A főispán fogadónapja.** Horváth Béla főispán tegnap székvárosában időzött és szokott fogadó napját is megtartotta.

— **A törvénykezés köréből.** Az igazságügyi m. kir. miniszter Szabó Lajos dr. ipolysági kir. törvényszéki aljegyzőt a győri kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki. Szabó Lajos drban uri fiatalságunk egy igen rokonszenves tagját veszíti el.

— **Tisztviselői változások.** Horváth Béla főispán a Laszkáry Pál nyugdíjaztatása folytán megüresedett árvaszéki elnöki állásra Nyáry Alfons báró szobi főszolgabíró, szobi főszolgabíróvá pedig Jakabffy István központi szolgabíró tb. főszolgabíró helyettesítette. Nyáry Alfons báró a tiszti esküt ma délelőtt tette le Czobor László alispán kezébe.

— E változások folytán a szolgabírók közt is történnek áthelyezések. Mint mértékadó helyről értesülünk, a főispán Nándory Pál esábi szolgabíró tb. főszolgabíró Bába. Farkas Rezső báti szolgabíró tb. főszolgabíró Ipolyságra, Gyürky Dezső korponai szolgabíró Csábra helyezte át, ifj. Kleinkauf Károly IV-ed aljegyzőt pedig Korponára szolgabírónak helyettesítette.

— **Új bíró.** Patocsk János kir. törvényszékünk egy törekvő szorgalmas aljegyzője a napokban tette le a budapesti kir. ítélőtáblán a gyakorlati bírói vizsgát.

— **Szomorú rovat.** Kubányi Károlyt vármegyénk kir. tanfelügyelőjét fájdalom gyász érte. Bátyja Kubányi Lajos alsóesztergályi ev. lelkész. a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa élte 82-ik, lelkészkedésének 54-ik, boldog házasságának 50-ik évében jobb létre szenderült.

Nem tudtam én . . .

Nem tudtam én, mi az élet,
Csak mióta szívéme lett.
Csak mióta öt szerelem,
Nem gyötrelmem, nem fájdalom
Az életem . . .

Az ő édes rózsája,
A szívem úgy vigasztalja! . . .
Ha élnek éjszemeim:
Elfeledem, hogy voltak is
Gyötrelmeim.

Játszi kedves mosolygása,
Szerelmes halk suttogása,
El-ébringat lágyan, szépen,
S sájjó szívem enyhet talál
Kis ülben . . .

Czeekó Lajos

Felsőcsernátóni Bod Péter élete és művei.

Irta Sámuel Aladár, ev. ref. lelkész. A magyar prot. irod. társaság kiadványa. Budapest. 1899. 224 lap. Ára 3 korona.

Érdemes munkára vállalkozott szerző, midőn nemcsak a magyar protestáns, de általában a magyar irodalom e kiváló magyarul s latinul dolgozott munkásának, mint a milyen volt Bod Péter, életét és működését bővebben mint azt akár főleg „a nagy sze-

retettel s nemes kegyelettel“ író gróf Mikó Imrétől vettük, ismeretessé tette. Bod tevékenysége nagy, melynek érdemes méltatására — elhiszük a szerzőnek, hogy több évi kutatásra volt szüksége. Ime azonban előttünk a könyv, mely hű tükre Bod életének és műveinek. Mennyi tudomány s szorgalom e művekben! Mennyi tanulság s lélek ez életben! Ám nézzük.

Bod Péter Erdélyben született, élt s halt is meg. Székely nemesi családból származott. Atyja B. Márton végigküzdte a Rákóczi harczokat 1211-ig Aztán visszavonulván szegényesen élt s nevelte nehéz körülmények között Péter fiát. s nem is lett volna Péter talán soha Magyarigennnek híres papja, literatora, ha jöttevők. kiket Isten támasztott, nem segítik s nem viszik előre. Jóltevői legfőbbike vala pedig gróf Bethlen Kata, kinek udvari papja is lett aztán a fölnevelt pártfogolt Homoródhévízen. Méltán és szépen szövi bele szerző hősünk életrajzába a grófnő nemes alakját s áldásos működését. szivhez szóló és szükséges dolog is a multak nagy patrónáinak s matrónáinak sorsát s szép tetteit föl-föl melegíteni. Mert bizony mostanában már nincsenek Bethlen Katák, Loránffy Zsuzsannák, Zrinyi Ilonák, Petróczy Szidoniák, Dániel Politenák. Bethlen Klárák, mely utóbbiról — többi közt—ezt zengte. zenghetette az egyházi temető orátor: „Kapuján kívül Bethlennek, fakadt forrása egy vizuek; Jézus. te vagy az a forrás; ut élet és feltámadás!“ — A mai kor gyer-

meke, sőt történet írója is csodálkozva s bizonyos áhitattal tekint a lezajlott korok e sajtóságos és kimagasló alakjaira! Ma egyletek, társulatok. bálók, hangversenyek, színházak, bazárok idejét éljük; itt ragyognak dámáink; kézi munka, művészet s nevelés terén is többé-kevésbé jeleskednek ugyan. de a régiekhez fogható női személyiségeket nem szül többé korunk. Hadi dicsőségről hallgatva. csupán azt kérdezzük, hogy vallási matronáink, kegyes hit buzgó nagyszonyaink vajjon hol vannak? hol? . . sehol . . . Tempora mutantur, et nos mutamur in illis . . . a szegénynek meg van engedve a lopás, tanítja a tulhajtott szocializmus ma. A gazdag talán ezért is huzza össze s vissza magát.

Az ősközhöz elköltözött Bodban különösen az erdélyi protestánsok nemcsak a nagy író t vesettették el, de vesztettek hivatott kormányzó erőt is. Mint magyarigeni pap a püspöki avagy szuperattendensi hivatal mellett is az erdélyi sajtós viszonyok közt rendkívül nagy fontosságu közfőjegyzői (kit a hívek választottak autonómice, míg a püspök felülről neveztetik ki) hivatalt is viselte többszöri jelölés után nyerve azt el.

Nevezetes továbbá Bod életében a magyar tudós társaság alapítása eszméjének szereplése, mely eszme Bodot lelkesíté, — ugyancsak érdekes s fényvető mozzanata még a rajzolt ifjú életnek az első iskoláztatás, aztán a külföldre való utazás, ottani nagyszabásu tanulás s viszontagságos haza-

— **Pályázat körorvosi állásra.** Halmai László a korponai járás főszolgabírája a németi körorvosi állásra pályázatot hirdet. Az 1600 korona fizetéssel és megállapított látogatási díjakkal járó állásra a pályázati kérvények e hó 18-ig nyújtandók be a főszolgabírói hivatalhoz.

— **A jótékonycélu táncest.** A Szűz-Mária szobor körül való tér parkozása költségeire e hó 24-én rendezendő jótékonycélu, társasvacsorával egybekötött táncestre a meghívók szétküldését a rendezőség megkezdte. A meghívó szövege a következő: Meghívó az ipoly-sági Szűz-Mária szobor körüli tér parkozása céljára Ipoly-ságon a vármegyei székház összes termeiben, folyó évi február hó 24-én rendezendő társas vacsorára. Beléptidij személyenként a vacsorával együtt 4 korona. Kezdetre a vacsorának 8 órákor. A jótékony célra a hölgyek kegyes közreműködésével el fog árusítani: Pezsgő poharanként 1 korona, üvegenként 7 korona. Thea süteménnyel 60 fillér. Fagylalt ostyával 60 fillér. Limonádé 40 fillér 1 szivar 30 fillér. 1 szivarka 10 fillér. 1 pohár cognac 30 fillér. 1 tombola jegy 20 fillér, szabott áron a jósat díja 50 fillér. Kéretik a tisztelt közönség, hogy a jux tombolához a legesekélyebb értékű apróságokat Kovács Endréné drné urnához küldeni méltóztassék. A hölgyek utcai öltözetben kéretik megjelenni. — Ama érdeklődés, mely az elegáns, de fesztelen vigasság iránt mindenünnen mutatkozik, e táncestet a legszebb sikerrel kecsegteti.

— **Műkedvelő előadás.** A „Gond-űző” mulatsága e hó 22-én csütörtökön lesz. Tánmulatsággal egybekötött színelőadást rendeznek a városháza dísztermében, színpadra kerül Muray Károlynak 2

felvonásos jóizü vigjátéka a „Huszár-szerelem” melyből a próbák már javában folynak. Az érdeklődés a derék társulat mulatsága iránt nagyon igérkezik, a mennyiben már most történnek a helyekre előjegyzések. Személyek; Barkos Gábor Haiczl István — Barkos Zsigmond Heffter Kálmán — Anna Schreiber Rózsika — Hüppig Kázmér Schönmann Gyula — Hüppigné Buzás Mariska — Sárka Ambrozó Irén — Zsuzsi Valentiny Gizella — Kenéz Mihály Jávör B. Lajos — Kálmán Bojsza János — DérPista Demner Ferenc — Berényi Pál Fáy Zoltán. — Számított jegyek kaphatók Rumann Lajos és Kanyó Antal kereskedéseiben.

— **Rózsás hír.** Spitzer Arnold szobi kereskedő jegyet váltott Steiner József kisasszonnyal Pecen.

— **Ötös lakodalom.** Nem mindennapi családi ötös ünnepről kapunk Szobról hírt: *Dulka* József volt szobi bíró férjhez adja leányát és megházasítja 2 fiát e hó 18-án, ő 25 éves ezüst lakadalmát tartja, az apja pedig aranylakadalmát tartja ugyanazon napon. Ily tömeges örömet a gondviselés különös kegyelemből oszt csak.

Mulatság Vámos-Mikolán. A Vámosmikola és vidéke iparos olvasókör könyvtára javára V.-Mikolán saját helyiségeiben a Turcsányi-féle vendéglőben e hó 24-én tombola, konfetti és világpóstával egybekötött zártkörű tánmulatságot rendez. Beléptidij személyjegy 1 korona. családjegy 2 korona. Kezdetre 8 órákor.

— **A vörös kakas.** Tegnap este 7-kor tüzet jelzett városunkban a harangkongás és tűzoltóink kürtöse. Kaliska Ignác pincéjének szomszédságában kigyult egy pince és vele elhamvadt Kaliska Ignác pincéje is.

— **Gyilkosság vagy baleset?**

Ocsovai János kemencei lakos Sági Istvánnal Budapestre gyalog utaztak, utközben azonban Ocsovai kifáradván, a kemencei erdőben lepihent, s miután utjaik szétváltak, Sági őt ott hagyta;— családja azonban nem tudván kivárni a 70 éves Ocsovait, tudakolta Ságától, hol van utitársa, mire ez azt felelte, hogy még e hó 7-én a kemencei erdőben pihenés végett maradt vissza. Erre többen keresésére indultak, s f. hó 13-án egy patakban halva találták Külerőszak nyomai a hullán nem észlelhetők, s a magával vitt 28 koronából még 16 koronát nála találtak. Valószínű, hogy midőn a megdagadt és sebes folyású patakon átkelni akart, lábeszamlás következtében a folyóba esett, honnan fáradtsága s agg koránál fogva kijutni nem tudván, s vízbe fult. Orvosszakértői boncolás eszközöltetett, azonban semmi gyanus körülmény nem észleltetvén, valószínű, hogy halálának oka szerencsétlen baleset.

— **Hazánk fejlődése** függ a magyar ipar támogatásától. Mindenki használja tehát fogainak tisztítására, szájának frissítésére a *Thymol* fogkrémet, mely világhírű magyar gyártmány a legkellemesebb fogtisztítószer, fehériti és konzerválja a fogakat. Felülmulja az összes ily készítményeket, igen olcsó, üdit és mindig friss. 1 tubus 60 fillér. Kapható mindenütt. 6 tubus díszes dobozban 3 korona bérmentve. Egyedüli készítő és főszékhelyi raktár: Schwartz illatszergyára hygien. kosmet. labororium Budapest, Damjanich utca 38.

605,970 koronát fizetett a trieszti általános biztosító-társaság (Assicurazioni Generali) a Sopron-Iváni kastély leégett lakberendezési tárgyaiért. Ily óriási összeget hazánkban egy lakásban lévő butorokért még nem fizettek. Az a körülmény, hogy még

utazás története, a mikor Bod 2 társával együtt 30 mázsa könyvet hozott magával. sok egyéb értékes holmival, a mi aztán a határon megdézsmáltatott, megható végre Bod élete rajzában festése azon gyászos eseménynek, a mikor „az ő nagy és áldott emlékezetű jó patrónája bethleni Bethlen Kata grófnő Fogarasban elhalálozott. Sírfeletrot vajjon szebbet ki csinálhatott volna s „*Tiszta, fénves s drága bíbor*” cím alatt ki mondott volna halotti beszédet a nagy asszonyról jobbat, mint a volt hűséges udvari pap? Bethlen Kata után Teleky Lászlóné grófné. Ráday Eszter grófnő vala legnagyobb jóttevője „*örökké élő és a halál porán fétül álló Goel*” című halotti beszédben bucsuztatta el ugyanesak Bod a világtól eme „ő kegyes patrónáját, segítségre kezeit nyitó nagy Tóbitáját” is. Mert Bod Péter jellemének a szerénység mellett másik szép vonását alkotta — szerző szerint — „az a nemes háladatosság, a mellyel szellemi munkássága gyámolítóit iránt elfogyhatatlanul viseltetett.”

Bod Péter meghalt 1769. március 2-ikán 57 éves korában; elköltözött tehát még elég korán széptagu s forrón szeretett családjá fájdmára is.

Munkás életének egyik főbizonyosága ama 56 munka, melyet irt; közülök csak 18 jelent meg nyomtatásban, 18 kéziratban maradt, 20 pediglen elveszett.

A műveket Sámuel részletesen, lelkiismeretesen és bírálatosan ismerteti. A legkivá-

lőbb munkák ezek: a *szentírás értelmére vezérlő magyar lexikon*. E műben Bod a bibliai szólásformákat meghatározott elvek szerint ismerteti igen tanulságosan és magyárosan. *A szent biblia története*. A teljes biblia s bibliafordítások története. 4 főrészből áll: (alrészekkel) 1. ó-testamentom, 2. új-testamentom keletkezése, 3. a szentírásnak idegen nyelvekre való lefordítása s 4. magyar fordítások. Az utolsó rész rendkívül becses. benne felkutatvák s elsorolvák az 1532—1749-ig terjedő időben esett magyar bibliafordítások. Jeles mű továbbá az *Isten vitézkedő anyaszentegyházának története*. Altala Bod segíteni akart a magyar nemzetnek e tudomány tekintetében „könyvetlen állapotán,” hogy „ne legyen a magyar nemzet vak az ő ideje előtt végbement dolgában”. Egyéb egyháztörténeti művei közül kiemelendő *Szmyrna szent Polykarpus* (erdélyi ref. püspökök története) mellett a latinul irt: „*Historia hungarorum ecclesiastica*”. Ez azon nevezetes munka, melynek eredeti teljes kéziratát Szalay Károly papjelölt 1884-ben a leydeni egyetem könyvtárában megtalálta, minek folytán a munka 1888. és 1890-ben megjelent. A műről már Mikó gróf jelentette, hogy az „tárháza a legritkább s becsesebb adatoknak”. benne van letéve „a magyar egyházi történetek mezején gyűjtött roppant ismeret tömege”.

Irt aztán a magyar-igeni nagy pap magyar irodalomtörténeti műveket is, ilyenek: a „*Hungarus Tymbaules*”, mely nem egyéb,

mint 153 kiváló személy sir s emlékiratának gyűjteménye (rövid életrajzokkal), melyben Bod nemes célja, hogy a kitűnő férfiaknak (s nőknek is) hamvaikból megújított emlékezete tiszteltessék buzditásul az utódoknak. Hires műve e sorban Bodnak „*Magyar Athenása*” is, melyben 528 magyar író és tudósról ir az elődöknél szélesebb alapon. (közöttük van tót és szász is)

Igen kedves didaktikai mű a „*Szent Hilarius*”, benne 508 kérdésben szól Isten, világ s emberről vidámitva oktató modorban, Holyesen ítélt Sámuel, midőn e főleg ezelőtt igen népszerű s olvasott művet nem anekdotái szempontból fogja fel, mint Mikó, ki a Hilariusban adomairódmunka bölesőjét látja, Ha adoma is, igazán nemes adoma a Bodé, melynek forrásai a klasszikus írók, egyházi atyák művei s a szentírás.

Egyházi jogi, kézirati s elvesztett művekről ezuttal nem szólva, végeztül felemlítjük Bodnak hires szótáriródmunkáját a *Dictionarium latino hungaricum* és D. H. L. 8 évi munka eredménye, melylyel Pápai Páriz Ferencet tulszárnyalta, azaz kiegészítette, bővítette, jobbitotta.

S ezzel bemutatuk Bod Pétert nagyjából s a róla irt munkát is egyuttal. Hamvai, a nagy literátornak Magyarigenben pihennek magyarigeni 20 évi áldásos lelkészkesedés után immár 131 esztendő óta! Életpéldája lelkesítse s művei oktassák az utódokat!

Krupec István.

egy várszerű kastélyban is lehetséges egy ilyen óriási tüzeset, legjobban bizonyítja azt, hogy mily fontos mindenkire, hogy lakás berendezését tűzkár ellen biztosítsa. különösen akkor, midőn a Generálnál az ily biztosítást fizetendő díj oly szerfelett olcsó. Minden bővebb felvilágosítással szívesen szolgál a trieszti általános biztosító társaság itteni főügynöksége: Winter Sándor és fiainál.

Ipolysági piaci árak.

(1900. február 13.)

Buza mm.	13.00—12.80
Rozs	11.40—11.20
Arpa	11.60—11.20
Zab	9.60—9.20
Burgonya	2.40—2.20
Széna	0.00—0.00
Szalma	0.00—0.00
Kukorica	9.80—9.60
Bükköny	11.00—10.80

KAVIÁR.

A szerelmes azért keresi a magányt, mivel egész világ van az ő szívében.

Nem Ádám rontotta meg Évát. Ma a kigyó fölveszi az asszony alakját, hogy megrohthassa az asszonyt.

Az asszony csak azért kívánczik a paradicsomba, hogy fogalma legyen az elveszett paradicsomról.

A nők annyira hadilábon állanak az igazsággal, hogy hazugságaikban mindig van egy kis igazmondás és igazmondásukban mindig egy kis hazugság.

Az asszony veszt el az asszonyt. A férfi érdeme, hogy újból feltámad.

Az erény olyan mint a szépség, nem tudni, hol kezdődik és azt sem, hol végződik.

A keresztvizek könyekből kellene álnia; ezek keresztelik meg az embert.

Hogy éljünk, tartozunk vele az emberiségnek. Hogy okosan éljünk, a társadalomnak és hogy boldogan éljünk, azzal önmagunknak.

Ábrándra hajlandó kedélyű nők soha sem bírnak elég fogékonysággal a jelen örömei iránt.

A férfiak szerelmét a nők rendszerint három tulajdonsággal szokták felköltöni: A szépséggel elcsábítják, a kellemmel magukhoz vonzzák, a szellemmel lebilincselik; de egyedül csak a szív jóságával, a lélek nemességével biztosíthatják az elnyert szerelmet hasonló hódítások ellen.

Szolgálatot keres

mint gazda vagy csősz, április elsejétől egy jó bizonyítványokkal rendelkező, r. kat. vallásu, magyar és tót nyelven írni tudó földmivelő ember, aki mint gazda huszas évek óta van nagy gazdaságokon alkalmazva.

Címe a kiadóhivatalban tudható meg.

5531. 1899. tkv. szám.

Az ipolysági takarékpénztár árverési kérvénye Mala János vajtást szenvedő ügyében.

Árverési hirdetmény és feltételek.

A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság a területén lévő a F-Zsemer község 130. sz. jkvben foglalt A 1. sor 791. hrsz. a. felvett 1/2 részben vajtást szenvedő Mala János és 1/2 részben vajtás alatt nem álló Mala Jánosné sz. Kvanka Anna tulajdonát képező szálló ingatlanra 84 frtban, Malya Jánosnak az ottani 216. sz. jkvben A I. 1—14. sorsz. a. bejegyzett urbéri birtok és annak az 1/4 urbéri telek után járó és a 243. sz. jkvben bejegyzett tartozékára 1106 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az ipolysági takarékpénztár vajtátónak Mala János végrehajtást szenvedő elleni 165 frt tőke ennek 1899. április 25-től járó 6 % kamata 35 frt 75 kr per és vajtás kérés s a most megállapított 7 frt 80 kr. kérvényi költségek kielégítése végett a kért árverést elrendeli ennek feltételeit a következőleg megállapítja:

1. Az árverésnek F-Zsemeren a község házában leendő megtartására **1900. évi február hó 27. napjának d. e. 10 óráját** határidőül kitűzi a mikor az ingatlan becsáron alul is el fog árvereztetni,

2. Árverelni óhajtok tartoznak a becsár 10 %-át készpénzben vagy óvadékképes papirban bánatpénzül a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. törvényszék tlkvi hatósága

Ipolyságon, 1899. október 17-én.

Oravec Béla

kir. törvényszéki bíró.

77. 1900. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ipolysági kir. törvényszék 1899. évi 4418. csőd számú végzése következtében vb. Király András csődtömegéhez tartozó ingóknak 1900. évi január hó 3 és 4-én foganatosított leltározás alkalmával összeirt és 1058 korona 44 fillérre becsült boltiárucikkékből álló ingóságok nyilvános árverésen el fog adatni.

Mely Donáth Szilárd ügyvéd csődtömeg gondnok által kért árverésnek az ipolysági kir. törvényszék 104. csőd 1900. sz. a csőd-törvény 156. §. alapján elrendelt és a vmi-kolai kir. jbiróságnak 1900. Pv. 48. 2. sz. kiküldő végzése folytán vb. Király András üzlethelyiségében Szobon megtartandó árverésnek eszközzésére **1900. évi február hó 26 és 27-ik napjának délelőtti 11 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

V.-Mikola. 1900. február 11. napján.

Német Emil

kir. jbirósági vajtó.

4936. 1899. tkv. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bíróság közzé teszi, hogy Balik György vajtátónak Párkányi Magát János elleni 48 frt valamint Mihály Pál csatlakozónak 17 frt s jár. iránti vajtási ügyében a területéhez tartozó Alsó-Pribél község 83 sz. jkvben foglalt Párkányi Magát János nevére irt 625 frt törvényes becsértékű A. I. 1—9. sorsz. 1/4 urb. telek s a hozzá tartozó a 128. sz. jkvben vezetett közös erdő és legelő illetmény. 2. a 143. sz. jkvben A 1. sor 419. hrsz. Párkányi Jánosra 1/10, kk. Párkányi Jánosra 1/10-ed, és kiskoru Párkányi Annára 1/10-ed részben irt 106 frt törvényes becsértékű egész hegyvám birtok, 3. a 157. sz. jkvben A I. 1. sorsz. 1057. a. hrsz. Párkányi Magát János és Párkányi Magát Pálra irt 170 frt törvényes becsértékű egész urbériség, 4. a 175. sz. jkvben Párkányi Magát Jánosra irt A I. 1—3. sorsz. 274 frt törvényes becsértékű urbériség és 5. a priklemi 34. sz. jkvben A I. 1—6. sorsz. urbériségből Párkányi Magát Jánosra B. 4. alatt irt 156 frt törvényes becsértékű 1/4 rész **1900. évi március hó 15-én d. e. 10. d u. 1 és fél órakor** Alsó-Fehérkuton és utóbb Prikleken a község házában a fenti becs mint kikiáltási árak és azok 10 %-ának bánatpénzül letétele mellett a becsáron alul is elárvereztetni fognak.

A vételár az árverés napjától számított hatvan nap alatt két egyenlő részletben 5 % kamatokkal együtt lefizetendő, — a bánatpénzt az utolsó részletbe beszámítja.

Az árverési feltételek a bíróságnál valamint a fent nevezett község előjáróságánál megtekinthetők.

Kir. törvényszék, tlkvi hatósága

Ipolyságon, 1899. november hó 13-án.

Oravec Béla

kir. törvényszéki bíró.

5507. 1899. tkv. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bíróság közzé teszi, hogy Befka Mátyás és Stárk Borbála vajtátónak Befka János elleni 365 frt s jár iránti vajtási ügyében a területéhez tartozó Felső-Nyék község 229 sz. jkvben foglalt A I 1 sor 72 hrsz a felvett, egészben vajtást szenvedő Befka Jánost illető egész ház udvar és két fekvőség 306 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban **1900. évi március hó 5-én d. e. 9 órakor** Felső-Nyéken a község házában 306 frt kikiáltási ár és 31 frt bánatpénz letétele mellett becsáron alul is elárvereztetni fog.

A vételár az árverés napjától számított 90 nap alatt 3 egyenlő részletben 5 % kamatokkal együtt lefizetendő a bánatpénzt az utolsó részletbe beszámítja.

Az árverési feltételek a bíróságnál valamint a fent nevezett község előjáróságánál megtekinthetők.

Kir. törvényszék tlkvi hatósága.

Ipolyságon, 1899 október 16-án.

Oravec Béla

kir. tbíró.